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Klausur zum Thema ,,Soziale Marktwirtschaft*

Thematische Schwerpunkte: Wirtschaftspolitik in der sozialen Marktwirtschaft, die Bundesrepublik

Deutschland als Sozialstaat
Anforderungen: I, Il und Ill (Basis: Darstellungsbegriff der EPA-Operatorenlist)
¢ Anforderungsbereich I: Reproduktion (zahle auf, beschreibe, benenne ...)

¢ Anforderungsbereich Il: Reorganisation und Transfer (analysiere, charakterisiere, erklare,

erlautere ...)

e Anforderungsbereich 1ll: Reflexion und Problemlésung (begrinde, beurteile, bewerte,

Uberprife ...)
Bearbeitungsdauer: 90 Minuten

Punkte: 100

WIRTSCHAFTSPOLITIK IN DER SOZIALEN MARKTWIRTSCHAFT

1. In der sozialen Marktwirtschaft greift der Staat mit Mitteln der Wirtschaftspolitik
in den Wirtschaftsprozess ein.

a. Fuhren Sie Grinde dafiir an.

b. Wer ist in der Bundesrepublik Deutschland Tréager der Wirtschaftspolitik?
Kreuzen Sie an, wer dazu zahlt.

( ) Parlamente

() Universitaten

( ) Gewerkschaften

() Politische Parteien

() Deutsche Bank

() FuBballvereine

() Der Bundesprasident

2. Das Stabilitatsgesetz (StabG) von 1967 formuliert die verschiedenen Ziele der
deutschen Wirtschaftspolitik.
a. Erklaren Sie, worum es in dem Gesetz geht.

b. Welche der folgenden konkreten Ziele der Wirtschaftspolitik sind im StabG
festgeschrieben? Kreuzen Sie an.

Behauptung richtig falsch

Ein jahrliches Wirtschaftswachstum von 10 Prozent

Eine Arbeitslosenquote von hichstens 4 Prozent.

Eine jéhrliche Inflationsrate von hochstens 2 Prozent.
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SOZIALSTAAT UND SOZIALE SICHERUNGSSYSTEME

5. Nennen Sie die Kernaussagen des Sozialstaatsgebots und einschlagige Artikel des
Grundgesetzes, durch die das Sozialstaatsprinzip begriindet wird.

Der Sozialstaat geht auf die soziale Verpflichtung des Staates im Grundgesetz zurtick, Art. 20 GG.
Nach dem Sozialstaatsprinzip soll der Staat fir soziale Sicherung, Gleichheit und Gerechtigkeit
sorgen. Das Sozialstaatsprinzip wird durch weitere Verfassungsgrundsétze begrindet, insbesondere
Art. 1 GG, Art. 3GG und Art. 6 GG.
6. Arbeiten Sie heraus, in welcher Form der Staat mit seiner Sozialpolitik in
Wirtschaft und Gesellschaft eingreift.

e Herstellung von Gleichberechtigung und Chancengleichheit, z.B. Bildung (kostenlose
Bereitstellung von Einrichtungen der Bildung (Kindergérten, Schulen)).

e Abbau von Einkommensunterschieden, z.B. Transferzahlungen (Sozialhilfe, Wohngeld).

e Besonderer Schutz der Arbeitnehmer, z.B. Regelungen zum Arbeitsschutz, Mutterschutz,
Mitbestimmung usw.

7. Erklaren Sie die folgenden Begriffe:
a. Soziale Sicherung
Soziale Sicherung hat zum Ziel, die Folgen der groRten Risiken im Leben eines Menschen abzumildern
und jedem Einzelnen ein menschenwiirdiges Dasein zu ermdglichen. Dazu zahlt die soziale
Absicherung gegen Risiken des Lebens fir die Erwerbstatigen und ihre Angehdrigen (u.a. gegen
Krankheit, Arbeitslosigkeit, Unfall und Pflegebedurftigkeit).

b. Soziale Gerechtigkeit
Die Herstellung sozialer Gerechtigkeit spielte bereits bei den Begriindern der sozialen

Marktwirtschaft eine wichtige Rolle. Soziale Gerechtigkeit meint, dass der Staat versucht, einen
gewissen Ausgleich zwischen Armen und Reichen sowie zwischen Schwachen und Starken
herzustellen. Es kommt auch auf Chancengleichheit und das Recht jedes einzelnen an, am
gesellschaftlichen Fortschritt teilzuhaben. Soziale Gerechtigkeit bemisst sich auch an den
gesamtgesellschaftlichen Verteilungsergebnissen, die an der Gleichverteilung zu messen sind.
8. In Deutschland wird die soziale Sicherung durch ein Netz von Leistungen
gewihrleistet, das ,,soziale Netz“.

a. Benennen Sie die funf Zweige des sozialen Netzes.
(1) Kranken-, (2) Unfall-, (3) Renten-, (4) Arbeitslosen- und (5) Pflegeversicherung.
b. Nennen Sie Beispiele fir den jeweiligen Leistungskatalog (z.B.
Krankengeld).
(1) z.B.: Gesundheitsvorsorge, notwendige medizinische Hilfe, Krankengeld, (2) z.B.: Unfallverhiitung,
Hilfen und Entschadigung bei Arbeitsunféllen und Berufskrankheiten, (3) z.B.: Altersrente, Rente bei

Erwerbsminderung, Hinterbliebenenrente, Rehabilitation, (4) z.B.: Unterstlitzung bei Integration in
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Erwartungshorizont/Korrekturhilfe zur Klausur ,,Soziale Marktwirtschaft“

Name:
Aufgabe 1 -4: Max. Erreichte
Der Schuler / die Schilerin ... Punkte Punkte
1
a) | nennt Griinde fur Staatsintervention. 5
b) | z&hltTrager der Wirtschaftspolitik auf. 2
2
a) | fasstlInhalt zusammen. 2,5
b) | kreuztrichtige/ falsche Antworten an. 15
¢) | kennt die Bedeutung des Begriffes ,Magie“. 5
3 | ordnetBegriffe logisch ein. 5
4 | begrindet Vorrangigkeit von Zielsetzungen in Deutschland. 10
Summe inhaltliche Leistung Aufgabe 1 —4: 31
Aufgabe 5 -11: Max. Erreichte
Der Schuler / die Schilerin ... Punkte Punkte
5 zahlt Kernmerkmale soziale Marktwirtschaft auf. 2,5
benennteinschlagige Artikel des GG. 2,5
6 erklart Begriff soziale Sicherung. 5
erldutert Begriff soziale Gerechtigkeit. 5
7 | zeigt MaBnahmen staatlicher Sozialpolitik auf. 5
8
a) | benennt Zweige des sozialen Netzes. 2
b) [ nenntBeispiele aus dem jeweiligen Leistungskatalog. 2
c) | beschreibt Finanzierungsstruktur gesetzlicher Sozialversicherungen. 5
9 |erlautertdie Fallbeispiele. 10
flhrt Griinde fur Kostenexplosion an.
10 . . i e . . 10
zeigt Allgemeinverstandnis fir gesellschaftliche Entwicklungen.
11 entwickelt eigene Argumente zum Verhdltnis Demografie und Zukunft des 10
Sozialstaates.
Summe inhaltliche Leistung Aufgabe 7 - 11: 64
Darstellungsleistung Max. Erreichte
Die Schalerin/der Schiiler ... Punkte Punkte
strukturiert den Text kohé&rent, schlissig, stringent und gedanklich klar. 1
formuliert unter Beachtung der fachsprachlichen und fachmethodischen 1
Anforderungen.
belegt Aussagen durch angemessenes und korrektes Zitieren. 0,5
driickt sich allgemeinsprachlich prézse, stilistisch sicher und begrifflich differenziert 05
aus. '
formuliertlexikalisch und syntaktisch sicher, variabel und komplex. 1
schreibt sprachlich richtig. 1
Summe Darstellungsleistung 5
Gesamtleistung: von 100 Punkten Note:

SCHOOL-SCOUT.






http://www.school-scout.de/60825-klausur-soziale-marktwirtschaft-in-der-bundesrepub

